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PHƯƠNG TRÌNH LOGARIT  - 

BẤT PHƯƠNG TRÌNH LOGARIT   
A.TÓM TẮT GIÁO KHOA.
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B.PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN.

Dạng 1. Biến đổi, quy về cùng cơ số
Phương pháp: 
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Phương trình mũ cơ bản: 
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Ví dụ 1.1.3 Giải các phương trình: 
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
[image: image27.wmf]x0

>


Phương trình cho trở thành: 
[image: image28.wmf](

)

55

log4x5logx3

++=

 đưa phương trình này về phương trình dạng 
[image: image29.wmf]2

4x5x1250x5

+-=Û=

 hoặc 
[image: image30.wmf]25

x

4

=

.
Vậy, phương trình cho có nghiệm 
[image: image31.wmf]x5

=

 hoặc 
[image: image32.wmf]25

x

4

=

.
2. Điều kiện: 
[image: image33.wmf]x0

>

. Bài toán áp dụng công thức đổi cơ số 
[image: image34.wmf]b

a

b

logx

logx

loga

=
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Vậy, phương trình cho có nghiệm 
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Ví dụ 2.1.3 Giải phương trình: 
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Lời giải.
Điều kiện: 
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Cách 1: Phương trình cho viết lại: 
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Cách 2: Phương trình cho viết lại: 
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Ví dụ 3.1.3 Giải phương trình: 
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Lời giải.
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Ví dụ 4.1.3 Giải phương trình: 
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Lời giải.
Điều kiện: 
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Để ý : 
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Ví dụ 5.1.3 

Giải phương trình: 
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Lời giải.
Điều kiện: 
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Phương trình cho 
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Vậy, phương trình cho có nghiệm: 
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Lời bình :

Khác với bài trên , bài toán này lắm sai lầm mà người giải vấp phải 
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là các phép biến đổi không tương đương , đôi chút 
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Giải các phương trình:
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Bài 2: Giải các phương trình:
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Bài 3: Giải các phương trình:
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Bài 5: Giải các phương trình:
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Bài 6: Giải các phương trình:
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Dạng 2. Đặt ẩn phụ
Phương pháp: 
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Công thức đổi cơ số: 
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Ví dụ 1.2.3 Giải các phương trình:
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Phương trình đã cho đưa về dạng: 
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Vậy, phương trình cho có nghiệm 
[image: image157.wmf]x64

=


3. Phương trình cho  
[image: image158.wmf]1logxlogx22logx

222

462.3

++

Û-=



[image: image159.wmf]logxlogxlogx

222

4.4618.90

Û--=

 
[image: image160.wmf]logxlogx

22

22

4.180

33

æöæö

Û--=

ç÷ç÷

èøèø

   

Đặt 
[image: image161.wmf]logx

2

2

t, t0

3

æö

=>

ç÷

èø

, ta có: 
[image: image162.wmf]2

9

4tt180t

4

--=Û=



[image: image163.wmf]logx2

2

2

2921

logx2x

3434

-

æöæö

Û==Û=-Û=

ç÷ç÷

èøèø

.
Vậy, phương trình cho có nghiệm 
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Ví dụ 2.2.3 Giải phương trình: 
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Giải  phương trình: 
1. 
[image: image419.wmf]5

logx2x110

+-=



2. 
[image: image420.wmf](

)

(

)

2

lgxx6xlgx24

--+=++


3. 
[image: image421.wmf]x

3

31xlog(12x)

=+++


Bài 2: Giải  các phương trình: 
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Bài 3: Giải  các phương trình: 
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Bài 4: Giải  các phương trình: 
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Bài 5: Giải  các phương trình: 
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Bài 6: 
1. Tìm nghiệm dương của phương trình: 
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2. Chứng minh rằng phương trình:
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Dạng 5. Tìm tham số thực  m thỏa mãn điều kiện I cho trước
Ví dụ  Hệ phương trình 
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Lời giải.
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Tìm m để phương trình :
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Bài 2: Chứng minh rằng với mọi 
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Bài 3: Tìm 
[image: image467.wmf]k

 để phương trình sau   có ba nghiệm phân biệt: 


[image: image468.wmf](

)

(

)

2

xk

2x2x

1

2

2

4logx2x32log2xk20

--

-+

-++-+=

 
Bài 4: Tìm tất cả các giá trị của 
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Bài 5: Tìm tất cả các giá trị của 
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Dạng 6. Giải bất phương trình
Ví dụ  Giải bất phương trình: 
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Lời giải.
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Vậy, bất phương trình cho có nghiệm 
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2. Bất phương trình đã cho tương đương với: 
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Vậy, bất phương trình cho có nghiệm 
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Bài 1: Giải các bất phương trình: 
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Bài 2: Giải các bất phương trình: 
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Bài 3: Giải các bất phương trình: 
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Bài 4: Giải các bất phương trình: 
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Bài 5: Giải các bất phương trình: 
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Bài 6: Giải các bất phương trình: 
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Bài 7: Giải các bất phương trình: 
Bài 8: Giải các bất phương trình: 
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Bài 9: Tìm m để  bất phương trình :
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